
IMPORTURI ELENISTICO-ITALICE IN DACIA PREROMANA 

(Sec. II i.e.n. - I e.n.) 

de 
ION GLODARIU 

(CluJ) 

Pentru popoarele barbare din Europa situate în vecinătatea frunta
riilor civilizaţiei greco-romane r ste bine cunoscută importanţa prezenţei 
produselor şi, implicit, a influenţelor greco-italice, care, grefate pe fondul 
vigurrs al dezvoltării economico-sociale indigene, aveau să· ducă la crearea 
civilizaţiei Latene p e spaţii geografice extrem de întinse, stăpînite de 
seminţii diferite. 

In cazul Daciei şi al poporului ei jnfluenţele civilizaţiei clasice, ma
n ifestate direct, prin intermediul oraşelor greceşti riverane Mării Negre, 
şi inrlirect, vehiculate mai ales de tracii sud-dunăreni în ţinuturile extra
carpatice, şi de celţi, în ţinuturile intracarpatice, aveau să dea impulsul 
necesar trecerii la cea de a doua epocă a fierului. Dar exercitarea influen
ţelor greco-italice (şi nu greco-romane pentru că destule produse de im
port provin din centrele greceşti din Italia) a continuat, sporită ca inten
s itate şi importanţă, pînă la cucerirea romană a ţinuturilor din nordul 
Dunării de J os . Şi dacă pentru prima fază de exercitare a unor atari in
fluenţe este caracteristică o dezvoltare lentă a civilizaţiei daco-getice, pen
tru a doua fază, al cărei început îl vedem pe la mijlocul veacului al II- lea 
î.e.n ., ceea ce atrage atenţia în mod decsebit asupra civilizaţiei daco-get 
este tocmai dezvoltarea ei într-un ritm accelerat, care i-a permis să parti
cipe într-o măsură mult mai mare la schimbul de valori materiale şi ul
turale cu lumea greco-italică. 

DEsigur, mai întîi de toate, primele indicii ale schimbului susţinut 
cu lumea greco-italică constau din prezenţa în număr sporit a unor as -
men a produse în aşezările daco-getice1. Ele aparţin celor mai felurit 

1 V. Pârvan, La penetration hellenique et hellenistique dans la vallee du Dam,b , 
în Academie Ro·umaine. Bull. de la Seci. Hist ., t. X, Bucor s t, 1923, p. 23 '17. 

pr 7. n lor0 sumari:! a lor p ntru 7ono extracarpati că la FI. Pr du, in /lllet• 
lele Vniversitl!ţii lfocureş/. 1, ser. Ştiinţ e sociale - istori , V, 1060, p. 1r, :Jil. 
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categorii începînd cu amforele, în care fuseseră aduse vinurile şi uleiurile 
udice, continuînd cu alte categorii de ceramică, obiecte de bronz, sticl:ă, 

obiecte de podoabă, unelte chiar, şi încheind cu moneda grecească şi ro
mană. Fără a intra în detalii - uneori extrem de interesante - situaţia 
produselor de import greco-italice pe teritoriul României va fi expusă pe 
scurt în cele ce urmează. 

In ceea ce priveşte amforele elenistice şi italice descoperite pînă acum 
pe teritoriul României, ele se cifrează la peste 1 OOO exemplare (aproape 
4/5 nestampilate), răspîndite în peste 100 aşezări (fig. 1). Este de ·remarcat, 
totodată, că în domeniul amforelor stampilate2 majoritatea o deţin cele 
rhodiene (150), urmate de amforele din Heracleea Pontică (17), Sinope 
(14), Thasos (11), Cnidos (5), Chersonesos (3), Cos (2) (72 cu provenienţa 
neprecizată), iar din totalul general aproximativ 3/5 se plasează, din punct de 
vedere cronologic, în a doua jumătate a secolului al II-lea î.e.n. şi în 
veacurile I î.e.n. - I e.n. 3 

Repartiţia geografică a acestora, excluzînd zona dobrogeană din veci
nătatea oraşelor greceşti a cărei situaţie este particuilară, scoate în evi
denţă masarea descoperirilor mai ales în zonele central-estice ale Mol
dovei (Bîrlăleşti, Ciurbeşti, Ciurea. Mogoşeşti, Poiana, Sofroneşti), în zona 
sudiică a aceleiaşi provincii (Barboşi, Brăila, Tuluceşti, Şendreni) şi în 
jumătatea de sud a Munteniei (Bucureşti , Călăraşi, Căscioarele, Clinci, 
Coconi. Coslogeni, Crăsani, Dorobanţu, Mănăstirea, Popeşti, Zimnicea). 
Sînt rare asemenea descoperiri in ţinuturile intracarpatice (doar 5 locali
tăţi din cele peste 100 şi o singură amforă stampilată)4 . Cum este greu de 
crezut că dacii din zona intracarpatică preţuiau mai puţin vinurile şi 
uleiurile sudice decît fraţii for de dincolo de munţi se pare că singuria ex
plicaţie plauzibilă a rarităţii amforelor în teritoriul menţionat constă în 
dificultăţile transportului lor prin pasurile munţilor şi decantarea vinu
rilor şi uleiurilor în alte recipiente chiar în mari staţiuni dacice de la 
poalele Carpaţilor meridionali, cum ar fi cea de la Cetăţeni-Muscel'\ 

Celelalte categorii de ceramică6, începînd cu ceramica elenistică cu 
figuri în relief şi cu terra sigillata şi sfîrşind cu ceramica uzuală, sînt 
prezente pe întreg teritoriul României (fig. 2), dar cantitativ proporţia este 

2 Majoritatea celor stampilate au fost publicate de D. Tudor, Răspîndirea amfore
lor stampilate greceşti în Moldova, Muntenia şi Oltenia, în Arheologia Mol
dovei, V, 1967, p. 37-79. Amforele - stampilate şi nestampilate - de pe 
teritoriul Moldovei menţionate de N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. 
Zaharia, Aşezări din Moldova de la paleolitic pînă în sec. XVIII, Bucureşti, 
1970, passim. 

3 Cifrele se bazează pe un catalog al autorului, întocmit pe baza descoperirilor 
cunoscute pînă în 1969 inclusiv. 

" Provine de la Moigrad (Al. Culcer - I. Winkler, în Acta Musei Napocensis, VII, 
1970, p . 544, nr. 35). 

b Numărul amforelor descoperite acolo se ridică la aproape 170 (majoritatea celor 
stampilate la D. Tudor, op. cit., p. 53-67; restul amforelor clin informaţii de 
ln FI. Mîrţu - Cîmpulung Muscel şi E. Pop0sc11 - Pltr-ş ti) . 
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de 5/1 în favoarea teritoriilor extracarpatice. Ceramica de import care n ' 
interesează este numeroasă · mai ales in aşezările de pe valea Siretului 
(Bradu, Poiana, Răcătău) şi din sudul Munteniei (Călăraşi, Celei, Crăsani, 
Popeşti, Radovanu, Zimnţcea). 

Vasele şi obiecte.le de bronz7 (fig. 3), în marea lor majoritate fabricat 
în sudul Italiei . în secolu_} \l î.e.n. şi în primul secol al erei noi, se găsesc 
răspîndite pe întreg. terit'oi:iul României, dar cu precădere în zona intra-
carpatică şi în special în marile, aşezări şi forţificaţii dacice de acolo (Cos
teşti, Grădiştea Muncelului, Luncani, Tilişca). Explicaţia prezenţei lor 
mai ales tn aceste laţuri constă )n faptul că ele erau produse de lux, cău-
tate de aristocraţia ' dacică . .· · · . . 

Produsele din ·sticlă8, ~ie vas·e, fie .alte obiecte, cu provenienţa mai di
ficil de stabilit, dar, pare-,.se, atît italică, cît . şi din centrele elenistice est
mediteraneene şi ~,geene, ajunse, într-o formă sau alta, sub dominaţia Ro
mei, mai rare în comparaţie cu celelalte categorii de importuri, se distri
buie, din punct de vedere .geografic şi cantitativ, aproximativ egal în zo
nele intre şi extracarpatice (fig. 3), fiind numeroase în .· marile aşezări 
(Costeşti, Grădiştea ~uncelului, Poiana, Răcătău). Observaţîa este valabil· 
şi pentru alte categorii de opiecte, inclusiv cele de podoabă (fig. 3). 

O notă aparte în ·privinţa repartiţiei geografice şi cantitative pe teri
toriul României o formează monedele!/. Şi dacă repartiţia monedelor dif -
ritelor . centre greceşti mici, inclusiv oraşele de pe coasta occidentală a 
Mării Negre, pe parcursul a aproape trei secole de dinaintea cuceririi ro
mane a Daciei, este aproximativ egală în zonele intra şi extracarpatici'i 
ale României (fig. 4), odată cu apariţia pe piaţa Daciei a tetradrahmelor 
Macedoniei Prima şi a celor ale insulei Thasos proporţia începe să creasdt 
în favoarea ţinuturilor intracarpatice. In cazul tetradrahmelor Macedoni i 
Prima şi ale insulei Thasos (fig. 5) din cele peste 3 OOO de piese, cca . 1 800 

fi Menţiuni risipite în diferite publicaţii; mai numeroase la Radu Vulp e şi EcaL 
rina Vulpe. în Dacia, III-IV, 1927-32, p. 281, 313-315, 342; R. Vulpe, fn 
SCIV, II, 1, 1951, p. 189-191; SCIV, III, 1952, p. 198, 202; SCIV, VI, 1-2, 
1955, p. 253 ; Materiale, VI, 1959, p . 313-314, 321; I. H. Crişan, Ceramica daco 
getică cu specia'lă privire la Transilvania, Bucureşti, 1969, passim; FJ. Pr do, 
op. cit., passim; · N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, op. cil., 
passim. 

7 În cea mai mare parte inedite; dar vezi K. Horedt, în Studii şi comunicliri, I ~. 
Sibiu, 1965, p. 35-45; I. Glodariu, în Apulum, VJI/1, 1968, p. 353-366. 

R Mai a les inedite ·sau' menţionate, fără încadrări cronologice, în diverse publ lc-..iţil 
11 Dintr cataloagele publicate menţionăm : B. Mitrea, în Ephemeris Dacoroma,ia, 

X, 1915, p. 1- 154; I. Winkler, în Studii şi cercetliri ştiinţifice, VI, 1-2, Ju), 
1955, p. 13- 180; E. Chirilă - G. Mihăcscu, Der Milnzhorl von Cl1prlor11 , 
/J eitrltgc zu Chronologie und Umlaut d r Tr,tradrarhm en von Ma <·<•dnnio Prima 
1Lrtc/ clt•r Jn ,ţt• I 1'1iaso.~. l'T'lr~ovi fl{:(-1, 1060, 
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sînt în zona intraoarpatică 10• Deoalajul sporeşte şi mai mult în repartiţia 
geografică a drahmelor emise de Dyrrhachium şi Apollonia (fig. 6), cînd 
din cele peste 11 OOO de monede aproape 9 OOO au fost descoperite în zona 
intracarpatică . In sfîrşit, la monedele romane republicane şi imperiale pă
trunse în Dacia pînă la victoria lui Traian din 106 e.n. se constată că din 
cca. 25 OOO piese, în zona intracarpatică s-au descoperit cca. 18 OOO. 

Conchizînd, în situaţia generală a importurilor greco-italice de p 
teritoriul României decalajul de produse dintre zonele intra şi extracar
patică în favoarea celei din urmă este compensat de moneda grecească şi 
romană mai numeroasă în prima. Mai mult chiar, pentru întreaga Daci 
începînd de pe la sfîrşitul sec. II î.e.n. şi pînă la cucerirea romană din anul 
106, orientarea comerţului se schimbă, dinspre centrele greceşti din Medi
terana, Egeea şi Marea Neagră spre vest, negustorii romani „monopoli
zînd" aproape schimburile cu teritoriile nord-dunărene. 

Comparînd descoperirile de produse de import greco-italice şi mone
tare de pe teritoriul României cu cele din alte zone limitrofe Imperiului 
roman în veacurile ce ne interesează acum, Dacia poate fi situată în rîndul 
celor cu schimburi extrem de active. 

O chestiune aparte care, de asemenea, va putea fi mai degrabă men
ţionată decît expusă, o constituie influenţa exercitată de produsele greco
romane asupra produselor indigene, daco-gete, şi rolul lor în apariţia de 
produse noi, inspirate după originalele venite din sud. 

Daco-geţii au imitat - din motive asupra cărora nu se poate stărui cu 
acest prilej - aproape tot ce au cumpărat din lumea greco-italică, înce
pînd cu ceramica şi, îndeosebi, formele acesteia şi sfîrşind cu monedele. 
Imitaţiile locale, uneori neîndemînatic executate şi din această pricină uşor 

de recunoscut, ating alteori perfecţiunea şi sînt imposibil de distins de 
originale. Este destul să menţionăm în acest sens stanţele monetare des
coperite în cetatea dacică de la Tilişca11 cu care, indiferent dacă au fost 
importate sau confecţionate în Dacia de un specialist venit din Imperiul 
roman, se puteau bate - şi desigur s-au bătut - denari romani r epubli
cani „autentici". 

Şi ceea ce apare cu deosebire de relevat este faptul că produsei ' 
imitate după originalele greco-italice au avut o circulaţie extrem de mar 
în lumea dacică, ele nefiind lipsite din nici o aşezare cît de cît impor
tantă. Dar imitaţiile nu se opresc la produse minore; ele continuă cu r idi
carea de cetăţi şi monumente arhitectonice în bună tehnică elenisti , , 
cu utilizarea scrierii, mai întîi cu caractere greceşti şi apoi cu alfabetul 
latin. 

11' Datele s tatistice de a ici şi de mai Jos sînt calculate după cataloag I ropril. 
11 N . Lupu, Aspekte des M u.nzumlaufs im vonomischen Dalcien, în Jahrb1wh Ji!r 

Numismatilc u nd G ldges liirhle, J7, 1067, p. 101 şi urm. 
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Din situaţia generală a importurilor greco-italice în Dacia pe tot 
parcursul epocii Latene rezultă mai întîi observaţia că pînă spre mijlocul 
secolului al II-lea î.e.n., cu excepţia parţială a amforelor, asemenea pro
duse constituie rarităţi în aşezările dacice, pentru a deveni, de la această 
dată înainte, curente, nelipsite chiar, curînd asimilate şi imitate frecvent. 

Explicaţia unei asemenea stări de lucruri constă în avîntul deosebit 
pJ economiei Daciei şi în dezvoltarea generală a societăţii daco-gete ajunsă 
în situaţia de a participa ca partener la schimbul cu lumea clasică şi de 
a r si mi la cu uşurinţă realizările lumii clasice. Şi indiferent că e vorba de 
produse, lE:lmică, cunoştinţe în general, greceşti sau italo-romane pre
lunte, esenţa lor era aceeaşi şi ele au uşurat, au pregătit modest roma
nizarea ce avea să se înfăptuiască în veacurile următoare. 

HELLENISTISCH-ITALISCHE IMPORTE IM VORRbMISCHEN DAZIEN 

(2. Jh.v.u.Z. - 1. Jh. u.Z.) 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser gibt einen Dberblick der h ellenistisch-italischen Impor te in 
Dazien flir die drei Jahrhunderte, welche der romischen Eroberung der ·qebiete 
nordlich der Unteren Donau vorangingen. Es wird festgestellt, dass die Funde von 
iiber_ 1000 Amphoren (davon fast 4/5 ungestempelt) sich besonders in den ausser
karpatischen Gebieten Rumăniens (Abb. 1) auf 100 Ortschaften verteilen. Auch 
fur die hellenistische und romische Tonware ist das Verhăltnis ihrer Verteilun"g 
5 : 1 zugunsten der ausserkarpatischen Gebiete (Abb. 2). Gefăsse und Gegenstănde 
aus Bronze (Abb. 3) hăufen sich hingegen besonders im inneren Karpatenraum. 
Glasgegenstănde aber, Gefăsse mitinbegriffen (Abb. 3), sowie Schmuckgegenstănde 

verteilen sich ungefăhr gleich auf die inneren und ăusseren Karpatengebiete (Abb. 
3), ebenso die Mi.inzen der verschiedenen griechischen Zentren (Abb. 4). Dagegen 
ăndert sich mit dem Eindringen der Miinze von Macedonia Prima und - von dcr 
Insel Thasos die Fundlage klar zugunsten des inneren Karpatenraums: ungcfăhr 
1800 aus einer Gesamtzahl von uber 3000 im Falle der Macedonia Prima- unei c!Pr 
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thasischen Miinzen (Abb. 5), fast 9000 von insgesamt 11000 fiir die Pragungen von 
Dyrrhachium und Apollonia (Abb. 6) und cca 18000 von etwa 25000 fiir die repub
likanischen und frlihkaiserzeitlichen romischen Mlinzen. 

Es wird gleichzeitig fi.ir den Tauschhandel mit der klassischen Welt eine 
Verschiebung des Schwerpunktes von Osten nach Westen festgestellt; auch bewei
sen die Nachahmungen fremder Erzeugnisse die aussergewohnliche Assimilierungs
kraft der dakisch-getischen Kultur vor der Eroberung Daziens durch die Romer. 
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